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Kozépiskolai Kémiaverseny
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Az elméleti kérdések megoldasa, pontozisa

I. Altaldnos kémia

1.a) manométer, b) fecskenddpalack, c) szivépalack, d) vélasztStdlesér
2.a) 93 g, b)360g c) 162 g, d) 100 g
3.1/4, 1/3, 172, 1/2, 1/6, 1/6

a k a a k a /
4.a) KHSOg3, sav, b) 2 HI, redukdlé c) 3 S, oxiddlo

5.szabad fogalmazas

II. Anyagszerkezet

1.12¢, %7¢1;1,8;1,10;0,8
2.1.s0r:2,2,v-alak; 2. sor. pl. N2Ha, C2H4,IF5
3. sor. pl. SOz, benzol; 4. sor: pl. SFe, 10g°", Fe(CN)6™
3.1, 09, 18, 286és6,5,8,12
4.801, 322, 1550, -56, 3850, 97,6
5Na* és0%", Na* és 022", NHz, NH4" ésS04%", Ho0, Cu(NHz)4%* 6sS04%

1. Szervetlen kémia

1.a)lila, b) fehér, ¢) zold, d.sdrga, e) voros v. kék, f) barna
2.a) NH3 és NaOCl b) gyomorsav, 1€gz€s, anyagcsere-termék, sehol
3.1.CaC0O3 - Ca0 + CO2; 2.Ca0 + H20 - Ca(OH)2 .
3.Ca(OH)2 + CO2 - CaCOs3, 4.€s5. CaCO3 +H20+CO2 === Ca(HCO3)2
4.a)NaH +H20 =H + NaOH b) Al2S3 (Cr2S3) + 6 H20 = 3 H2S + 2 Al{OH)3
c)Al4C3 + 12 H20 =3 CH4 + 4 A1{OH)3 d) CaC2 +2H20 = C2H2 + Ca(OH)2
5.502+8S, Clo, COg2, AgCl
gaz+csap. gaz - gaz csapadék

IV.Szerves kémia

11.a)Pirokatechin, b) CHs, ¢) COOH d) feniléndiamin,

e) COOH, f) CH3, g) toluidin, h) NH2
2.Szabad vélasz
3)a)a krezol oldhaté NaOH-oldatban, a benzaldehid adja az eziisttiikrot
b)a ciklohexanol oldhatd (hideg) ccH2SO4-ben, a ciklohexén Brz-al reagil
c) a hexanol kromkénsavval oxiddlhatd, a hexanal adja az ezisttikrot
d)allil-metiléter : a Bro-ot elszinteleniti, pentanal: eziisttikot-préba
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A szamitasi feladatok megoldéasa

1. folyadelda%lg%n n mol CO2, térfogata: Vi =n'44/770 dm? 3p
gazfézisban: (T — n)mol, térfogata (10-Vt) dm? 3p
tehdt (9%9 — n)RT = 5850 (10- 44n/770)., amib61 n= 142,07 mol 3p
Smivel ng = 146,59 mol, a folyadékfdzisban 96,92 % CO2 van. 1p.
2. 2C02+02=2C02.
Ha 100 mol volt 6sszesen, s x mol Oz reagdlt, akkor (100-x) mol lett dsszesen 4p
Tehdt:ni/n2 =T2/T1=1,0416 =100/(100-x),amibél x= 4,0 3p
Ekkor 96 mol elegyben 2x = 8 mol CO2 van, ami 8,3 % 3p
10,5
3.NHCI = 0,51000 =5,265mol ~ 2,63 mol Ba(OH)2.8H20=829,26¢ 4p
10,536,5 + 89,518 .
kivdlik 0,46 mol,azaz 112,24 g BaCl2 - 2H20, 1p
marad: 1000 + 829,26-112,24 = 1717 goldat, ‘ 2p
benne (2,63-0,46) mol, azaz 451,36 gBaClz, e226,3 % ’ g 3p
4.K +H20+aq=KOHaq + 1/2H2 Q1=-195,94 kJ/mol (K)
K20 +H20 +aq =2 KOHaq Q2=-314,84kJ/mol (K20 ) 4p
KOH +aq=KOHaq Q3=-53,5kJ/mol (KOH)
A Hess-torvényb6l: AH(KOH) = Q1-Q3 + AH(H20) = -42 8,6 kJ/mol 3p
€s AH(K20) =2 Q1-Q2 + AH(H20) = -363,2 kJ/mol 3p
5. Levélt 6sszesen: 9962,5 =2,56 mmol giz. l1p
R291 '
a) CuSO4 + H20 — Cu + H2S04 + 0,5 O2 levélt x mmol Cu, 0,5 x mmol O3 2p
b)H20 - H2+0,502 levalt (5/12,5)x mmol H2, (5/25)x mmol Oz 2p
Tehat 6sszesen levdlt (gaz): 0,5x+0,4x+0,2x=1,1x =2,56 2p
ebbdl x=2.325 mmol. Ennyi réz volt, s ennyi H2SO4 lett. Ip
2,325 mmol H2SOs ~ 4,65 mmol NaOH, azaz 46.5 cm™ 0, IOmdlos (pH=13) 2p

6.10/17 kmol NH3—~10/17 kmol NO2, ebbél a 3. szerint 5/17,a 4. szerint 5/(3.17) kmol HNO3 4p
Ossztomeg: 100kg + m(NO2) -m (No) = 100+ (10/17) 46 -(10/3'17)"30=121,2kg 4p

ésm(HNO3) :volt 10kg, + (5/17 +5/(3'17)). 63 kg, 6sszesen 34,7 kg, ami 28,6 % 2p
7.2xH2S +x802 - 3 Sx+2x H20 . 2p
voolt: 2x mol H2S + 2x mol SO2, 6sszesen 4x mol 2p
reagalt 2x mol H2S , x mol SOz, képz6dott 3 mol Sx €s 2x mol H20, maradt x mol SO2 2p
OSﬁ esenett: 'f+3+2x 32(9L33)m01 lp
% ”ﬂ% =24 —-=0914,tehdt 3x +3=0,914 . 4x, amib6l x= 4,56 3p
n1 o) Tz 769
8.a)[H']= 107 mol/dm?, [HA]=0385¢, [A)=0,15¢, ésK =15/85.10° 3-1,76'10*, 2p
ésmivel [A]=[H"],0,15¢= 1072 ,amibdl c= 6,67.10 3 mol/dm3. 2p
b)ymost[A]=0,1¢, [HA]=0,9¢ es[H]x+Olc(xm01HCl ra) 2p
Tehdt K = 0,1¢(x+0,1¢)/0,9¢,,amibdl x = 9K01c 9,17.10% mol HCI. 2p

Kell tehdt 93 mg 36 %-o0s HCI, ami 0,079 cm® 2p



